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Ledare  |  OPINION

 

är SVT och andra medier de 
senaste månaderna avslöjat att 
personer i hemtjänsten larmat 
utan att få hjälp och i flera fall 
avlidit på grund av bristerna, har 
en debatt äntligen väckts om 
vad som faktiskt händer i hjärtat 
av vår välfärd. Vänsterpartiet 
kräver nu en parlamentarisk 
haverikommission för 
äldreomsorgen – ett krav som 
inte bara är nödvändigt, utan djupt 
feministiskt och socialistiskt i sin 
kärna.

Det handlar om mer än dåliga 
rutiner. Det handlar om hur vårt 
samhälle värderar liv, arbete 
och omsorg – särskilt när det 
gäller de som historiskt sett 
har varit osynliggjorda: kvinnor, 
lågavlönade vårdare och de 
äldre. I Sverige är det i mycket 
högre grad kvinnor som arbetar 
inom äldreomsorgen, ofta under 
pressade arbetsvillkor, stress 
och minutstyrning. Samtidigt är 
det också kvinnor som i större 
utsträckning tar det tunga 
jobbet som anhörigvårdare. 
Det är alltså feministisk politik 
att inse: äldreomsorgen är en 
jämställdhetsfråga.

Minutstyrning av hemtjänst- 
personal gör vård till ett tidtagarur, 
och det får människoliv att stå 
tillbaka för scheman och budgeter. 
Vänsterpartiets krav på ett 
avskaffande av minutstyrningen 
är inte bara en arbetsrättslig 
fråga, utan ett feministiskt 
ställningstagande mot den 

Haveriet i 
äldreomsorgen 
är en feministisk 
fråga
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rationalisering av omsorg 
som reducerar människor till 
checklistor. Äldreomsorgen ska 
bygga på tillit, tid och respekt, 
inte på minuter räknade med 
sekundprecision.

Att föreslå en haverikommis
sion är också ett erkännande 
av att de problem som avslöjats 
inte är isolerade incidenter. 
De är symptom på ett system 
som underfinansierats under 
decennier, där välfärden har fått 
fungera som en budgetregulator 
åt kommunerna. Istället för att 
säkra trygghet och värdighet, 
har politiska prioriteringar styrt 
mot nedskärningar och vinstjakt. 
För en demokratisk socialist är 
det självklart att skattepengar 
ska gå till omsorg, inte till 
aktieutdelningar och vinstjakten i 
välfärdsföretag.

En feministisk analys 
visar också hur bristerna i 
äldreomsorgen förstärker 
könsbestämda roller och 
strukturell ojämlikhet. Kvinnor 
som vårdar i hemmet får ofta 
offra sin ekonomiska trygghet för 
att kompensera ett system som 
inte räcker till. Arbetsvillkoren 
inom äldreomsorgen – otrygga 
anställningar, deltid och brist 
på inflytande – speglar samma 
mönster som vi ser i andra 
kvinnodominerade sektorer: de 
satsas minst på, trots att arbetet 
är mest nödvändigt.

En haverikommission måste 
därför ha ett brett mandat: 

inte bara granska enskilda 
missförhållanden, utan 
analysera hur marknadslogik, 
könsmaktsstrukturer och 
klasskillnader samverkar för att 
underminera välfärdens kärna

Den måste föreslå reformer 
som stärker personalens 
arbetsvillkor på riktigt: heltid 
som norm, trygga anställningar 
och arbetstidsförkortning så 
att omsorgspersonalen orkar 
ett helt yrkesliv.

Valet står inte mellan att 
”klara sig” med mindre resurser 
eller att ha en perfekt omsorg. 
Valet står mellan ett Sverige 
där vårdarbetet värderas lågt 
och där människor riskerar 
att dö ensamma, och ett där 
solidaritet och demokrati får 
forma vården av våra äldre.

Det är ett feministiskt krav 
att vi bygger en äldreomsorg 
där både personal och brukare 
möts med respekt, där arbetet 
är värdigt och där värdighet inte 
är en lyx för dem med pengar, 
utan en rättighet för alla.
Därför är det inte bara klok 
politik utan en demokratisk 
skyldighet att tillsätta en 
haverikommission för 
äldreomsorgen. För i ett 
samhälle som säger sig värna 
om jämlikhet och solidaritet, får 
ingen lämnas åt sitt öde. 
Nadja Awad
R I KSDAG SLEDAM OT OCH 
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Foto: Agnes  
Stuber
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Feministisk festival:  
En mötesplats för  
förändring och hopp

 M almö feministiska 
förening har sedan 2014 
varit arrangörer av 
Feministisk festival. 

Föreningen, som då hade drivit nätverk 
och påverkansarbete ett par år, såg ett 
behov av att komplettera de befintliga 
feministiska mötesplatserna med något 
direkt från gräsrotsnivån. 

– 2014 var ett medvindsår för 
feministiska frågor, säger Sofie 
Olovsson, från arbetsgruppen bakom 
festivalen. I Malmö arrangerades 
exempelvis Nordiskt forum som var en 
stor nordisk och internationell 
konferens om feminism och kvinnors 
rättigheter. Vi som var aktiva i frågorna 
tyckte dock att den var för dyr och 
tenderade att inte vara så medborgar­
nära. Vi sökte därför medel från Malmö 
stad och satte upp en gratis festival 
under tre dagar som komplement. 

Festivalen har sedan dess återkommit 
årligen, ibland med öppet program och 
ibland med fokus på särskilda teman. I 
år arrangeras festivalen under en dag, 
den 7 mars, och temat är våld. På 
festivalens arrangemangssida på 
Facebook beskrivs våld som “utsatthet, 
makt, prioriteringar och vems liv och 
röster som räknas”. Sofie berättar också 
att de vill skapa utrymme för rättvisa, 

ansvarstagande och läkning i en tid som 
präglas av rädsla och kontroll.

-Det är lätt att vi blir paralyserade av 
de många våldsbejakande tendenser vi 
ser och utsätts för på olika sätt i 
samhället idag. Därför tror vi att det är 
viktigt att även skapa utrymme för hopp 
och agens i relation till det här temat. 

Och hoppet och agensen finns i 
Malmö. I en tid när intresset för 
feminism tycks sjunka på intresselistan 
hos både unga kvinnor och män, så som i 
Ungdomsbarometerns undersökning 
från 2025, så ser man inte effekterna av 
den statistiken i den egna 
organisationen. 

– Jag tror det beror på att Malmö är en 
bra plats för engagemang, och att många 
söker sig hit för att få vara en del av det. 
Kanske särskilt i tider som dessa. Vi har 
många organisationer och aktivister 
som hör av sig till oss för att engagera 
sig i festivalen, så av den anledningen 
tror jag inte vi märker av de breda 
samhällsströmningarna lika tydligt.

Festivalen går av stapeln i början av 
årets valrörelse, och det finns mycket 
som man från organisationens håll 
gärna skulle se att nuvarande – och 
kommande – beslutsfattare i Malmö och 
Skåne skulle satsa på framåt. 

– Så många feministiska frågor är 

viktiga, och särskilt just nu. Som att 
säkerställa tillgängliga bostäder så att 
alla kan leva självständiga liv, och att 
kvinnor och våldsutsatta kan lämna 
farliga och ojämställda relationer. Eller 
att satsa ordentligt på välfärden. En väl 
fungerande förskola och skola, och en 
fungerade sjukvård – inte minst 
förlossningsvården. Och ett fortsatt 
starkt stöd till civilsamhället är otroligt 
viktigt. Civilsamhället bär så många 
viktiga stödfunktioner, agerar 
folkbildande och behövs för att ett 
demokratiskt samhälle ska fungera. 

Och på frågan om vad arrangörerna 
hoppas på för festivalen – och 
feminismen – om tio år kommer svaret 
från Sofie utan fördröjning. 

–Jag hoppas att den konservativa 
vågen vänt, och att vi kan ta kliv framåt 
igen. Att vi kan pausa från att behöva 
bevaka och slåss för rättigheter och 
positioner som tidigare generationer 
uppnått, och istället njuta av ett mer 
progressivt klimat för feministiska 
frågor. Jag hoppas vi lämnat det 
individualistiska och kapitalistiska 
systemet till förmån för mer gemenskap.
 

 

 

TE X T: AN NA IVARS SO N

Feminism är den sociala och politiska rörelse som aktivister sedan 
1800-talet använt som språngbräda för att forma och förändra världen. 
Så, vad engagerar det feministiska civilsamhället idag? På Feministisk 
festival i Malmö den 7 mars får vi veta. 
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VALET 2026  |  Malmö

Kampen för en 
valseger börjar nu!
Tricket är inte att springa fortast eller att lyfta tyngst. Men metoden 
att nå dit är densamma. Man måste träna hårt och mobilisera alla 
krafter man har. Det säger Benjamin Davies, Vänsterpartiets i Malmö 
valledare. Tidigast söndagen den 13 september vet vi hur det gått.  
Men jobbet kan inte vänta tills veckorna före valet.

Benjamin Davies framför en av partiets 
lådcyklar. “Ihärdigt arbete av många 
volontärer under lång tid. Så kan valet 
vinnas”, säger Malmöavdelningens 
valledare Benjamin Davies.

NR 1 2026  • FOLKVILJAN6
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’’Det viktigaste är 
förstås budskapet 
och hur det anpassas 
till mottagarens 

förutsättningar att ta emot det, säger 
valledaren, som tillträdde sin post i 
höstas.

 Och i det fallet finns det hopp. Strax 
efter vi talats vid läser jag fredsforsk­
aren Göran Holmqvists debattartikel om 
den svenska opinionen; statistik från 
flera stora mätningar visar att den 
enskilde svensken är betydligt mer 
progressiv än vad de styrande politiska 
partierna verkar fatta (DN 15 januari).

Minoritet mot migration
Här ser man att det är en minoritet av 
svenskarna som är negativa till 
klimatåtgärder, migration och bistånd 
– tre käpphästar för Tidöregeringen – 
frånsett att en knapp majoritet vill ta 
emot färre flyktingar (SOM-institutet). 
Det är dessutom färre än en tredjedel 
som motsätter sig fler arbetskrafts- 
invandrare, och endast ”en tiondel som 
vill att Sverige bör ta emot ’få eller inga’ 
migranter”. 

Enligt samma statistik är väljarna 
mer positiva till såväl inhemska som 

europeiska klimatskatter än vad som 
avspeglas i den politiska debatten,  
enligt Holmqvist.
 
Malmövänstern lyssnar
För de aktivister som deltagit i Malmö­
vänstern lyssnar är detta kanske ingen 
överraskning. Citat från dessa möten 
ställs nu ut på Poeten på hörnet på Södra 
Förstadsgatan. Valledaren Benjamin 
Davies, som flyttade från södra England 
till Sverige för dryga sex år sedan, låter 
inte sina egna hjärtefrågor styra.

–Agitationen sker på så olika nivåer, 
lokalt, regionalt och nationellt. Men för 
mig kan det sammanfattas i begreppet 
solidaritet, att bejaka gemensamma 
intressen trots olika förutsättningar  
och oberoende av kön och etnicitet.

Företräder färre
I det ljuset, tillägger han, framstår de 
borgerliga partierna än mer som de 
intresseorganisationer de är, partier 
som företräder mindre, mer bemedlade 
samhällsskikt.

–Dessutom sitter jag inte med svar på 
en massa frågor. Vi måste hela tiden 
lyssna in varandra, hämta in de roliga 
idéerna och leta rätt på alla de verktyg vi 
behöver.

En sådan idé är att komplettera 
valstugan med cykelreparationer – om 
man nu hittar valstugorna, alla tre …

–Jag hörde ryktesvägen att de skulle 
finnas ute i Kvarnby, vid folkhögskolan. 
Lyckligtvis stämde det, säger valsam- 
ordnaren som fick cykla dit för att kolla.

Inga skyddsombud
Ett framgångsrikt valarbete ska fungera 
på såväl det praktiska, politiska som 
personliga planet.

–Aktivisterna arbetar ideellt, och 
man måste förstå att de är begränsade  
i både tid och energi. De har inga 
skyddsombud. De är dessutom en 
blandning av mycket erfarna med­
lemmar och helt nyrekryterade, vilket  
i grunden är en stor styrka.

För sju år sedan var Benjamin Davies 
själv en av dessa unga, som en av Jeremy 

Corbyns valarbetare i Labours mindre 
framgångsrika valrörelse 2019, under en 
tid då alla frågor hamnade i skuggan av 
ett kommande Brexit. 

Inkluderande valrörelse
–Då handlade det förstås om enmans- 
valkretsar. I min konservativa valkrets 
hade Labour tyvärr aldrig någon chans. 
Däremot blev det en historiskt livlig och 
inkluderande valrörelse. Många som 
aldrig blivit sedda av politiken blev 
aktiva för första gången.

Kanske ett gott omen för dem som 
hoppas på något liknande i Malmö för 
nästa mandatperiod. Valledarens 
erfarenheter som tjänstledig doktorand 
vid Historiska institutionen i Lund 
tangerar dagens arbete, fast ändå inte.

Benjamin Davies kommande 
avhandling analyserar den kinesiska 
propagandan.

–2015 var jag volontärlärare på den 
kinesiska landsbygden. Där är 
propagandans avsändaren tydlig och 
budskapen entydiga utan några som 
helst provokationer.
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Agitationen sker 
på så olika nivåer, 
lokalt, regionalt och 
nationellt. Men för mig 
kan det sammanfattas 
i begreppet solidaritet, 
att bejaka gemensamma 
intressen trots olika 
förutsättningar och 
oberoende av kön  
och etnicitet.

2015 var jag volontär- 
lärare på den kinesiska 
landsbygden. Där är 
propagandans  
avsändare tydlig  
och budskapen en- 
tydiga utan några som  
helst provokationer.
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VALET 2026  |  Skåne

Att vänsterpartister brinner för att få 
till stånd ett maktskifte – därom kan 
det inte råda någon tvekan. Aldrig 
tidigare har väl så många varit på 
benen i utåtriktat arbete redan i början 
av ett valår? Kväll efter kväll, helg efter 
helg, trots ofta iskall vinterkyla 
knackas det dörrar runt om i Sverige.

Vänsterpartiet Skåne har nu utöver 
de ordinarie anställda två särskilda 
valombudspersoner: Linnéa Kolari och 
Chris Brandon. De började sitt arbete 
vid årsskiftet. Fokus så här långt har 
helt varit på dörrknackning och så lär 
det förbli. Det handlar om att i 
samarbete med partiföreningarna 
organisera dörrknackningsaktiviteter 
runt om i Skåne. Ett roligt och 
spännande arbete, tycker Linnéa 
Kolari och fortsätter:

– Vi kommer hem till folk och möter 
människor i deras vardag. Då blir det 
också naturligt att samtalen handlar 
om vardagliga frågor. Frågor som är 
viktiga för människor men som kanske 
inte alltid upplevs som politiska. I 
första hand ska vi lyssna på vad de vi 
möter har att säga. Det vi själva 
framför kan till exempel handla om hur 
frågorna går att påverka och att 
politiken och valet har betydelse i 
sammanhanget. 

– Jag vill uppmana alla vänsterpartister 
att delta i dörrknackningarna, säger 
Chris. Många som redan varit ute kan 
vittna om vilken positiv erfarenhet det 
är. Det är vanligt att deltagare blir 
överraskade över att de når så många 
och att de får så fin respons från de 
flesta som öppnar. Så till er som ännu 
inte prövat på det, kontakta era 
partiföreningar och säg att ni vill delta 
på dörrknackningar eller hör av er till 
oss på distriktet.

TE X T: O LO F N O R BO RG

Dörr  
för dörr
– hela vägen fram  
till ett maktskifte

Dörrknackare i Malmö. Partiföreningens bild.

Dörrknackare i Helsingborg. Partiföreningens bild.

Dörrknackare i Kristianstad. Linnéa Kolari står längst till vänster, Chris Brandon längst 
till höger. Partiföreningens bild.



9 FOLKVILJAN  • NR 1 2026

Lund  |  VALET 2026

Nooshi knackade  
dörr i Lund!
24 januari genomförde Vänsterpartiet Skåne distriktets hittills 
sammantaget  största dörrknackning. Sammantaget mellan 70  
och 80 skånska vänsterpartier knackade på dörrar först på 
Rosengård i Malmö och därefter på Norra Fäladen i Lund.  
I Lund deltog vår partiledare Nooshi Dadgostar. 

Många medlemmar samlades för att knacka dörr med Nooshi i Lund 24 januari 2026. 
Foto: Nils Sjöholm.
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Helsingborg
Vi firar 8 mars i partilokalen, 
Södergatan 15, från kl 12. Program 
och tider under dagen meddelas i 
medlemsutskick och på Vänster- 
partiet Helsingborgs hemsida.

Hässleholm
Vänsterpartiet delar traditionsenligt 
ut nejlikor till kvinnor på torget och 
vid stationen under eftermiddagen. 

Lund
Vänsterpartiet Lund firar 
Internationella kvinnodagen i 
Botulfshörnan, Stadshallen kl 12-15. 
Vi bjuder på musik, teater och tal på 
temat internationell solidaritet. 
Varmt välkommen!

8 MARS  |  Skåne

8 mars 
i Skåne
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kl. 13.00 från Möllevångstorget

kl. 15.30 på Poeten på hörnet

kl. 10.00-13.00 på Café Barbro  
Ungdomens Hus
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ANALYS  |  Internationellt

En ny imperialistisk epok  
– Hands off, USA! 
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Den 3 januari markerar ett historiskt brott. Inte bara för 
Venezuela – utan för hela den internationella ordning 
som, åtminstone formellt, vilat på principer om nationell 
suveränitet och folkrätt. 
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N är USA:s militära styrkor 
genomförde direkta 
attacker inne i Venezuela 
och i samband med detta 

förde bort landets sittande president 
Nicolás Maduro till USA, skedde något 
kvalitativt nytt. Det var inte längre fråga 
om sanktioner, diplomatiska påtryck­
ningar eller ombudskrig. Det var en 
öppen imperialistisk handling: världens 
mäktigaste militärmakt griper en 
statschef i ett annat land.

 
Den officiella förevändningen 
– ”kampen mot narkotikasmuggling” 
– föll nästan omedelbart samman. 
Åtalen om narkotika lades åt sidan, 
eftersom de aldrig varit kärnan. Det 
verkliga motivet var, och är, att kuva 
Venezuelas regering och säkra 
tillgången till landets enorma 
naturresurser. Venezuela sitter på 
världens största bevisade oljereserver. 
För USA-imperialismen är detta inte en 
detalj, utan själva målet.

 
Donald Trumps politik gentemot 
Venezuela är inte ett isolerat infall eller 
resultatet av personlig nyckfullhet. Den 
utgör kulmen på en medveten 
upptrappning: militära flottstyrkor i 
Karibien, attacker mot civila fiskebåtar, 
blockad av luftrum, CIA-operationer och 
slutligen bombningar och kidnappning. 
Det som tidigare gjorts i det fördolda 
sker nu öppet, inför hela världen.

Här ser vi konturerna av det som 
amerikanska strateger själva kallar en 
ny doktrin: rå makt ersätter inter­
nationell rätt. Trumpadministrationen 
har gång på gång gjort klart att 
FN-stadgan och efterkrigstidens normer 
inte längre erkänns som bindande. Den 
starkes rätt gäller – och USA gör 
anspråk på att definiera vem som får 
styra, vem som ska störtas och vilka 
resurser som ska ”tas tillbaka”.

 
Detta är inte begränsat till Vene­
zuela. Samma aggressiva logik har 
riktats mot Kuba, Mexiko och Colombia, 
och till och med mot Grönland – ett 
territorium som tillhör en Nato-allierad. 
Hoten, utpressningen och de terri­

toriella anspråken visar att vi inte har 
att göra med en regional konflikt, utan 
med ett imperialistiskt skifte.  

Det som nu sker är en brutal 
återkomst av den gamla koloniala 
logiken. Latinamerika betraktas åter 
som USA:s ”bakgård”, ett område där 
folken saknar rätt till självbestämmande 
om de inte underordnar sig Washington. 
Historien är full av exempel: Guatemala 
1954, Chile 1973, Panama 1989 osv. Varje 
gång har retoriken varit densamma: 
”säkerhet”, ”demokrati”, ”kamp mot 
brottslighet”. Resultatet har alltid blivit 
detsamma: krossade samhällen, 
militärdiktaturer och plundrade 
resurser. 

 
Skillnaden i dag är att masken har 
fallit. Trumpadministrationen gör inte 
längre ens anspråk på att följa inter- 
nationella regler. Kidnappningen av 
Venezuelas president sänker tröskeln för 
vad som anses acceptabelt. Om detta kan 
göras mot Venezuela, kan det göras mot 
vilket land som helst som vägrar 
underordna sig. Latinamerika ses 
fortfarande som USA:s ”bakgård” och 
Monroe-doktrinen återuppstår.

Att motsätta sig USA:s aggression 
innebär inte att okritiskt försvara 
Venezuelas regering. Jag talar om 
solidaritet utan illusioner. Landet 
präglas av djupa sociala motsättningar, 

repressiva metoder och en politik som 
ofta drabbar arbetarklassen. Men detta 
är venezuelanernas sak att avgöra. 
Historien visar att imperialistiska 
interventioner aldrig stärker demokrati 
eller social rättvisa – de krossar 
möjligheten till självständig förändring. 
Det är därför massmobiliseringarna i 
Caracas och solidaritetsdemonstra­
tionerna runt om i Latinamerika är så 
betydelsefulla. Kraven handlar om 
suveränitet: Hands off Venezuela. 
Samma budskap hörs från regeringar i 
regionen som vägrar acceptera att 
Karibien åter förvandlas till ett militärt 
operationsområde.

 
Trumps förakt för internationell rätt 
är inte en parentes. Det är ett tecken på 
en ny, farligare epok där imperialismen 
uppträder utan bromsar. När ekonomisk 
och geopolitisk hegemoni krackelerar, 
svarar stormakter med våld. Venezuela 
har blivit ett extremt testfall. Även 
Israels folkmord i Gaza och Rysslands 
invasion i Ukraina måste ses i detta 
sammanhang.

 
För vänstern i Sverige och Europa 
finns inget utrymme för tystnad. Om vi 
fördömer aggressioner när de begås av 
vissa stater, måste samma princip gälla 
när USA står bakom vapnen. Att 
försvara folkrätten är inte selektivt 
– eller så är det ingenting alls. Det som 
sker i Venezuela angår oss här. Varje 
normaliserad imperialistisk handling 
gör världen farligare. Därför måste 
kravet vara tydligt:

 
USA ut ur Venezuela. USA ut ur 
Karibien. Respekt för folkens 
rätt till självbestämmande.
Detta är inte bara en fråga om Latin­
amerika. Det är en kamp om vilken värld 
vi går in i – och om vi accepterar att den 
styrs av bomber, blockader och kid­
nappningar, eller av internationell 
solidaritet och motstånd.

Texten är skriven 18 januari 2026.
 

TE X T: ALE X FU ENTE S

FOTO : SWI NX Y. FO LK DEM O NSTR ER AR PÅ 

TI M E S SQ UAR E , 2026 . WI KI M EDIA CO M M O NS .

Det som nu sker är en 
brutal återkomst av 
den gamla koloniala 
logiken. Latinamerika 
betraktas åter som 
USA:s ”bakgård”, ett 
område där folken 
saknar rätt till själv- 
bestämmande om de 
inte underordnar sig 
Washington. 
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Anfal Mahdi 
med Jonas 
Sjöstedt på 
Vänster- 
dagarna  
2025. 
Foto: Anfal 
Mahdi.
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Återta välfärden:  
Vi har inte råd  
att inte ha råd!
V id varje kris stramar staten 

åt. Men har vi råd att inte ha 
råd?

–Nej, säger Anfal Mahdi, 
oppositionsråd och malmöitisk ledamot 
i Vänsterpartiets partistyrelse. 

Åtstramningar urholkar välfärden 
och trycker ned arbetarklassen. Genom 
att tvärtom återta den skapar man kraft 
åt massorna.

–Socioekonomiskt svaga grupper 
drabbas värst av nedskärningar i 
välfärden, påpekar Anfal. Som ett 
socialistiskt parti är det därför viktigt 
att ha ett klassperspektiv.

Dagens politiska samtal domineras av 
andra frågor. Om återvandringsbidrag 
och hot om indragna medborgarskap. 
Om fängelsestraff för barn. Om 
straffskärpningar och svenska 
värderingar.

Ser helheten
–Vänsterpartiet ser däremot till 
helheten, säger Anfal Mahdi. En 
verksam politik mot exempelvis 
kriminaliteten förutsätter allt från en 
satsning på förebyggande arbete i skola 
och förskola till en socialtjänst där 
medarbetarna har rimliga arbetsvillkor.

När hon själv gick utbildningen till 
socialsekreterare beskrev skolans lärare 
tydligt den tuffa arbetsmiljö som 
väntade dem. Som uppvuxen i Nydala 
och Rosengård var hon inte helt obekant 

med de villkor som skulle möta henne i 
den nya yrkesrollen.

–Jag hade dessutom arbetat inom 
hemtjänsten. Ett fantastiskt spännande 
arbete där man möter människor med så 
väldigt olika livsöden! Hade jag haft 
högre lön och bättre arbetsvillkor hade 
jag kanske stannat kvar i det yrket.

Inte bättre villkor
De som arbetar där har inte fått bättre 
villkor sedan dess. En stor andel av dem 
har – i likhet med Anfal Mahdi – rötter 
utomlands.

Enligt SKR, Sveriges kommuner och 
regioner, är 300 000 av de anställda 
inom vården födda i utlandet. Det 
motsvarar 53 procent av alla 
vårdbiträden, 37 procent av alla 
undersköterskor, 46 procent av alla 
tandläkare och 37 procent av alla 
specialistläkare (TT den 17 december 
2025).

Det enda som skiljer från förr är att de 
numera kan få återvandringsbidrag.

Högerretoriken
Anfal Mahdi kom till Sverige som 
fyraåring, på flykt med sina föräldrar 
från Irakkriget. 

–Tyvärr har jag ibland mött 
människor med liknande bakgrund som 
jag som går på högerretoriken, 
konstaterar hon. 

Fattigdom underminerar social 

Jag hade arbetat  
inom hemtjänsten.  
Ett fantastiskt spänn- 
ande arbete där man 
möter människor 
med så väldigt olika 
livsöden! Hade jag haft 
högre lön och bättre 
arbetsvillkor hade jag 
kanske stannat kvar i 
det yrket.
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trygghet och släcker framtidshopp. 
Genom att erbjuda bättre levnadsvillkor, 
säger Anfal, skapar man utrymme för 
annat än oron över att klara hyran och 
att få mat på bordet. Som att erbjuda 
arbetsskor som stärker hälsan. Driva 
igenom förkortad arbetstid som ger ork 
att läsa böcker och motionera. Skapa tid 
som kan ägnas barnen, ge omsorg om de 
gamla och kraft för engagemang i sitt 
närområde.

Krymper perspektivet
Svag ekonomi krymper perspektivet. 
Järvaveckan Research visar i sin enkät 
från före jul hur infödda och 
utlandsfödda ser på värderingar och 
integration. Den visar att 85 procent av 
de utlandsfödda känner sig som en 
integrerad del av det svenska samhället. 
I samma grupp är emellertid 46 procent 
oroliga för sin ekonomi mot 25 procent 
av de inrikes födda.

Värderingarna – vare sig man kallar 
dem svenska eller något annat – är 
hyfsat lika mellan grupperna. 
Penningbekymmer är den stora 
skillnaden.

Det budgetförslag som Vänsterpartiet 

lagt fram för 2026 präglas av denna 
insikt.
 
Minus 616 miljoner
–Den styrande majoriteten (Social- 
demokraterna, Liberalerna och 
Miljöpartiet) har skurit ned budgeten 
med motsvarande 616 miljoner kronor 
sedan 2022, berättar Anfal Mahdi. 
Därför krävde vi en skattehöjning på 55 
öre för att återställa det som gått 
förlorat i så kallade effektiviseringar.

Vänsterpartiet anser att staden även 

har en skyldighet att kompensera för de 
nedskärningar som Tidöregeringen 
riktat mot välfärden. Det kan handla om 
allt från att snabba på utredningar inom 
socialtjänsten, minska barn- och 
elevgrupper i skola och förskola och öka 
bemanningen inom äldreomsorgen.

–Det är sådant som även 
Socialdemokraterna fört fram – men 
utan att skjuta till pengar, konstaterar 
Anfal Mahdi.

HVB-hem i egen regi
Det rör barn som har rätt till stöd, 

men inte får det, om att ta över HVB-
hemmen i egen regi och att frysa 
hyrorna hos MKB. EU-kravet att 
allmännyttan ska gå med vinst kan ändå 
uppfyllas, säger Mahdi.

Därutöver innehåller V:s budget 
40-50 miljoner i särskilda 
klimatsatsningar, som mer urban 
grönska, gratis kollektivresor för 
skolungdom och annat som underlättar 
för hårt ansträngda hushåll.

–Vi är det parti som ser 
förbättringsmöjligheter, säger Anfal 
Mahdi. Vi slåss för det Malmö vi älskar.
TEXT: PER LÄNGBY

1 maj-demonstration 2025.  
Vi är tusentals som vet att  
det finns något annat.  
Foto: Nils Sjöholm

Vi måste återta välfärden”, säger Vänster
partiets oppositionsråd Anfal Mahdi.  
Foto: EmmaLisa Pauly

 
Undersökningar visar att  
85 procent av de utlands- 
födda känner sig som en 
integrerad del av det  
svenska samhället.  
I samma grupp är emeller- 
tid 46 procent oroliga för  
sin ekonomi mot 25  
procent av de inrikes  
födda.
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”Ordning, straff, 
familj och nation”  
när högerextremist  
tog makten i Chile
En högerextremist från en nazistfamilj i Hitlers Tyskland kommer att 
tillträda presidentposten i Chile den 11 mars 2026. José Antonio Kast är 
vald till president i Chile. För första gången sedan diktaturens fall vann en 
öppet extremhöger och anhängare till diktatorn Pinochet ett presidentval.

José Antonio Kast 2024.  
Foto från Wikimedia Commons.
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M ed 58,3 procent av röst­
erna besegrade Kast 
vänsterkandidaten 
Jeannette Jara. Resultatet 

är inte en tillfällighet – utan kulmen på 
decennier av nyliberal politik, social 
desillusion och ett ideologiskt krig som 
högern vann på opinionsfronten.

Kast är ingen politisk olyckshändelse. 
Han är arvtagare till Pinochets projekt 
– politiskt, ekonomiskt och ideologiskt. 
Han försvarar militärkuppen 1973, 
relativiserar diktaturens brott och har 
själv sagt att ”om Pinochet levde i dag 
skulle han rösta på mig”. Hans 
familjehistoria är djupt sammanflätad 
med både europeisk fascism och den 
chilenska militärdiktaturen. Hans far 
var medlem i nazistpartiet i Tyskland 
och familjen samarbetade med Pinochets 
terrorapparat i Paine, södra Chile, där 
civila avrättades och arbetare 
”försvann”. Men Kasts seger kan inte 
förklaras enbart genom hans person 
eller bakgrund. Den måste förstås 
politiskt.

Chile blev inte ”fascistiskt” över en 
natt. Kast vann eftersom extremt högern 
förstod – och utnyttjade – ett samhälle 
präglat av trötthet, rädsla och 
uppgivenhet. I ett land där trettio år av 
nyliberalism urholkat välfärden och 
skapat extrem ojämlikhet, men där 
vänstern misslyckats med att bryta med 
systemet, kunde extremhögern 
framställa sig som ”förändring”. Mediala 
skräckbilder om kriminalitet och 
migration, trots att Chile internationellt 
har låg våldsbrottslighet, pumpades ut 
dygnet runt. Upplevd otrygghet ersatte 
verklig analys. 

Kast erbjöd enkla, brutala svar: 
ordning, straff, familj, nation. Fyra ord 
som låter stabila när livet känns osäkert. 
Det obligatoriska valdeltagandet spelade 
också en avgörande roll. 
Hundratusentals politiskt ointresserade 
och systemtrötta väljare röstade 
reflexmässigt mot den sittande 
regeringen. Högern visste detta, och 
använde det effektivt.

Extremhögerns framgång är också 
vänsterns misslyckande. Gabriel Borics 
regering administrerade i praktiken det 

ekonomiska arvet efter Pinochet snarare 
än att bryta med det.

Reformförhoppningar väcktes – men 
infriades inte, inte helt i alla fall. När 
vänstern reduceras till ”ansvarsfull 
förvaltning” försvinner förmågan att inge 
hopp. 

Som Antonio Gramsci skrev: ”Den 
gamla världen håller på att dö, den nya 
dröjer med att födas – och i detta 
skymningsljus träder monstren fram.” 
Kast är ett sådant monster: inte orsaken 
till krisen, utan dess symptom.

Bakom Kasts moralistiska och 
nationalistiska retorik finns ett brutalt 
klassprojekt. Skattesänkningar för de 
rika, attacker på fackliga rättigheter, höjd 
pensionsålder för kvinnor, privatiseringar 
– bland annat av statliga Codelco – samt en 
nedmontering av miljö- och 
urfolksrättigheter. Staten ska krympas till 
välfärd för de få och repression för de 
många. 

Från 11 mars 2026 tillträder Kast med 
ett ”chockprogram”: utökade befogenheter 
för militär och polis, undantagstillstånd i 
Mapucheområden, murar vid gränserna, 
massutvisningar och drastiska nedskär­
ningar i offentlig sektor. Chile förs längre 
åt höger än på något stadium sedan dikta­
turen.

Trots nederlaget är bilden inte entydig. 
Jeannette Jara tvingade fram en andra 
valomgång, ökade vänsterns röstetal och 
mobiliserade över fem miljoner röster i ett 
djupt antikommunistiskt land. Kast vann 
valet – men inte historien. Extremhögern 
segrar när människor berövas möjligheten 
att föreställa sig ett annat samhälle. När 
hoppet saknas blir rädslan politisk kraft. 
Därför handlar nästa fas inte om valteknik 
utan om organisering. Inte om slogans, 
utan om förankring i det verkliga Chile: 
bland dem som inte demonstrerar, inte 
skriver debattartiklar – men som lever 
med otrygghet, skulder och rädsla.

Men inga mörka epoker bryts utan 
kollektiv handling. Förlorade val kan 
vändas. Men bara om vänstern åter vågar 
formulera ett emancipatoriskt projekt – 
som gör hoppet starkare än rädslan. 
Kampen är inte över.
 

TEXT: ALEX FUENTES

Som Antonio Gramsci 
skrev: ”Den gamla 
världen håller på att 
dö, den nya dröjer med 
att födas – och i detta 
skymningsljus träder 
monstren fram.” 

Antonio Gramsci.



regionfullmäktige. Vi föreslår att 
Region Skåne, i nära dialog med de 
fackliga organisationerna, tar fram en 
egen strategi för återhämtning och god 
arbetsmiljö samt utvecklar former för 
verkligt fackligt och 
medarbetarinflytande. Dagens 
arbetssätt räcker helt enkelt inte. 
 
En välmående och välutbildad 
personal är ingen kostnad – det är en 
investering. Utan rimliga arbetsvillkor 
och inflytande går det inte att 
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Trots detta har arbetsmiljö­
frågorna länge behandlats 
som en sidofråga. År av 
nedskärningar och 

omorganisationer har lett till en alltmer 
pressad situation, särskilt inom hälso- 
och sjukvården där majoriteten av 
regionens anställda finns. Fler patienter 
per arbetspass, mindre tid för 
återhämtning och begränsat inflytande 
över det egna arbetet skapar stress, 
etisk belastning och en växande känsla 
av otillräcklighet. 
 
Konsekvenserna märks tydligt. 
Personal lämnar, kompetens går 
förlorad och arbetsbelastningen ökar 
ytterligare för dem som stannar kvar. 
Samtidigt visar Socialstyrelsens 
prognoser att regionerna kommer att 
behöva betydligt fler sjuksköterskor de 
kommande decennierna. Att både 
behålla och kunna rekrytera personal är 
därför en avgörande framtidsfråga. 

Forskningen är entydig kring varför 
vårdpersonal slutar: bristande 
utvecklingsmöjligheter, svagt 
ledarskap, otillräcklig löneutveckling 
och brist på inflytande. Det står i skarp 
kontrast till Region Skånes egna 
policydokument, där delaktighet och ett 
lyssnande ledarskap lyfts fram som 
grundläggande värden. 

Mot denna bakgrund har 
Vänsterpartiet lämnat in en motion till 

En hållbar arbetsplats 
kräver politiska beslut 
Region Skåne är en av Skånes största arbetsgivare. Nästan 40 000 
människor arbetar i regionens verksamheter och det är de som ser 
till att vi har sjukvård, kollektivtrafik, kultur och regional utveckling i 
hela länet. Hur deras arbetsvillkor ser ut påverkar inte bara dem själva, 
utan påverkar även kvaliteten i vården och kollektivtrafiken som i 
förlängningen påverkar hela samhället. 

genomföra nödvändiga förändringar 
eller säkerställa en trygg och jämlik 
vård. 

Den goda arbetsplatsen uppstår inte 
av sig själv. Den kräver politiska beslut, 
resurser, långsiktighet och mod att 
sätta personalen före kortsiktiga 
besparingar. Det är dags att Region 
Skåne tar det ansvaret. 
 

ALE X AN DR A TH O MS SO N

R EG I O N R ÅD, VÄNSTER PAR TI E T SK ÅN E

FOTOG R AF: ER I K A WEI L AN D

När sjuksköterskor och annan personal lämnar vården förlorar vi ovärderlig kompetens. Bättre 
arbetsvillkor är avgörande för framtidens sjukvård i Skåne.
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Så blir du en 
vänsterinfluencer! 
Vi har träffat 
Mauritz Otterloo

Claudia Sonntag-Peters och Khaled 
Haidar är anställda av Vänsterpartiet i 
Region Skåne över valet för att jobba 
med sociala medier.
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Tänk dig att du står utanför Coop i din hemstad och 
delar ut flygblad för Vänsterpartiet. Tänk dig sedan att 
det flygbladet på någon timme läses av tiotusentals 
människor. Att skapa innehåll till sociala medier kan 
faktiskt liknas vid just det. ”Jag brukar säga att vi 
måste dela ut flygblad på varje torg, och TikTok är ett 
av de största torgen som finns”, säger vänsterpartisten 
Maurits Otterloo som varje vecka får tusentals 
visningar på sina klipp i sociala medier.

M aurits Otterloo, som just 
nu arbetar på Stadshuset  
i Stockholm stad för 
Vänsterpartiet började sitt 

ideella engagemang i partiföreningen i 
Södermalm. Till en början handlade det 
mest om att testa och träna, framför allt 
genom föreningens Facebooksida.

– Ganska snabbt slog det mig att på de 
olika plattformarna når vi potentiellt 
miljontals människor, något vi aldrig hade 
kunnat göra genom till exempel en val- 
stuga. Jag insåg hur enorm räckvidden i 
sociala medier faktiskt är.
 
Budskap som går hem på  
sociala medier
Att starta en tidning för att få ut vänsterns 
budskap gör man inte i en handvändning 
utan mycket kapital. Att starta en tv-kanal 
är bara att glömma. Men i stort sett vem 
som helst kan börja spela in material till 
TikTok, Facebook eller vilken kanal man 
än väljer. Allt du behöver är en mobil. På 
en kanal som TikTok behöver du heller 
inte ha många följare, det är en “snäll” 
plattform menar Maurits, där du med ett 
bra klipp kan få tusentals visningar.

– Med rätt röst och rätt tilltal kan man 
nå otroligt många, även utan stora 
resurser.

Och Vänsterpartiets budskap är 
populära. Att säga att Sverige förtjänar en 

bättre skola och sjukvård, och att det är 
för jävligt att några få rika roffar åt sig och 
inte bidrar går hem hos följarna.

– Det som verkligen fungerar är content 
om klassamhället. När vi visar hur några få 
rika blir allt rikare medan vi andra halkar 
efter, då reagerar människor starkt.

Men det är viktigt att tänka på att 
formulera budskapet så det förstås av 
mottagaren, och når igenom bruset. Att 
nörda ner sig i detaljer kring politiska 
beslut går sällan hem i sociala medier.

– Man måste prata så att folk förstår 
och orkar lyssna, menar Maurits. Min 
pappa är stensättare, han gick aldrig 
gymnasiet. Jag vill göra innehåll som folk 
som min pappa också engageras av. Vi kan 
inte vara ett arbetarparti som bara pratar 
så att akademiker nickar, vi måste prata 
så att folk känner att det handlar om dem. 
Det är bara så vi kan vinna på torg och 
sociala medier.

Ge människor hopp
Maurits poängterar också att det är 
viktigt att inte bara vara emot saker, utan 
också tydligt visa vad man är för. Att bara 
säga ”SD är sämst” och fokuserar på vad 
högern gör dåligt, det är att spela på deras 
planhalva. 

– Vi behöver ge människor hopp, 
människor behöver känna framtidstro. Vi 
ska finnas i sociala medier och prata om 

Med ett enda klipp kan tusentals, ibland tio- 
tusentals, människor nås på kort tid. TikTok 
har blivit ett av de största politiska torgen som 
finns. På bild: Mauritz Otterloo.
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Till skillnad från tidningar och tv kräver  
sociala medier inga stora ekonomiska 
resurser. Allt som behövs är en mobiltelefon 
och ett budskap. På plattformar som TikTok 
kan även konton med få följare nå långt.

tåg, välfärd och allt som gör livet härligt. 
Annars lämnar vi fältet fritt för högerns 
slagord. Vi kan inte ge bort ett av de 
viktigaste debattforumen som finns till 
Moderaterna och SD.

Maurits betonar också vikten av att gilla 
och stötta andras content. Det är ganska 
enkelt, men det betyder mycket för 
spridning och för att lyfta varandra. 

– Det vi gör i sociala medier går hand i 
hand med det vi gör i verkligheten. Du kan 
inte alltid stå och dela flygblad, men du kan 
på bussen på väg till jobbet gilla, kommen- 
tera eller dela något som en annan vänster- 
partist har gjort.

Om du fick ge ett råd till någon som vill 
börja posta i sociala medier, vad skulle 
det vara?
– Mitt råd är att bara börja, det finns  
inget perfekt tillfälle. Börja idag. Starta ett 
konto, scrolla och kika på hur andra gör. Vi 
behöver inte uppfinna hjulet varje gång. Vi 
är en rörelse, använd det som funkar för 
andra, gör din egen version och sprid 
budskapet vidare. Det viktiga är att 
komma igång. Och håll det enkelt, det 
behöver inte vara svårt.
 

 

TEXT: SOFIE VALFRIDSSON

Man måste prata så att folk förstår och orkar  
lyssna, menar Maurits. Min pappa är stensättare, 
han gick aldrig gymnasiet. Jag vill göra innehåll 
som han också engagers av. Vänsterpartiet kan 
inte säga att vi är ett parti för arbetare, men bara 
prata så akademiker förstår.”

8 tips för att komma igång 
med sociala medier!
Regionens sociala medier-proffs Claudia och Khaled ger sina bästa tips:
• �Ladda ner Capcut eller Canva – testa dig fram med material 

bara för att lära dig några tips och tricks.

• �Lägg alltid till musik/ljud direkt i appen (Tiktok/Instagram). Välj 
musik som det redan finns mycket content kring, så kallat 
trendande ljud.

• �Låt helst något nytt hända varje 3:e sekund – en redigering, ett 
klipp, en ljudeffekt. Annars scrollar tittaren vidare!

• �Ljud och ljus är viktigare än vad du tror. Det behöver inte vara 
proffsigt, men gör det så bra det går på mobilen.

• �Försök att förenkla språket, inte för mycket politiska termer 

som den som inte är insatt inte känner till. Skriv hellre 8 av 10 
istället för 80 %.

• �Ha koll på det som trendar och anpassa ditt innehåll efter det 
(sök exempelvis på “trending 2026”, eller scrolla runt på appen). 
Lägg inte tid på trender som inte längre är aktuella. Ibland kan 
en trend kännas för dum att göra – gör den ändå.

• �Det behöver inte vara perfekt, Tiktok värderar autenticitet. 
Använd ditt ansikte!

• �Interagera med dina följare, svara på kommentarer i både video 
och kommentarsfält.
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Vad hände med   
arbetarklassen?

Socialdemokraterna har fortfarande kvar ordet ”arbetarepartiet” i sitt namn, 
men i övrigt verkar arbetarklassen bortglömd av de stora partierna. Hur det blev 
så här försöker forskaren Johan Alfonsson svara på i sin nya bok.

R edan omslaget på Vad hände 
med arbetarklassen? andas 
1970-tal. En handritad 
illustration med sober 

färgskala, ett funktionellt typsnitt och 
så titeln. Men om arbetarklassen då 
besjöngs av Hoola Bandoola band så är 
den idag i stort sett osynlig i media och i 
den politiska debatten.

Vi är idag mycket rikare än på 1970-
talet, och alla de tre största partierna 
gör anspråk på att tala för arbetar­
klassen: Socialdemokraterna av 
tradition, M som ”det nya arbetar­
partiet” och SD som självutnämnda 
representanter för det svenska folkets 
röst. Trots detta blir klyftorna större 
och villkoren sämre och sämre för de 
som tillhör arbetarklassen.

Johan Alfonsson är sociolog och 
forskar om låglönejobb och det otrygga 
arbetslivet. Boken är en grundlig redo­
görelse för vad som hänt de senaste 
decennierna, med en kombination av 
fakta, analys och personliga betraktel­
ser över morföräldrarna och hur Sverige 
förändrats sedan dess.

Bokens undertitel är ”Om svek, makt 
och ojämlikhet i Sverige”, och det är en 
god sammanfattning av innehållet. 
Arbetare har fått sämre arbetsvillkor, 
lever kortare och halkar efter eko­
nomiskt. Istället har statens pengar  
gått till skattesänkningar och till att 
förenkla medelklassens livspussel.

Vad är då arbetarklass? Alfonsson 
pekar på två avgörande delar som har 
att göra med makt på arbetsmarknaden. 
Dels värdet på en persons arbetskraft, 
dels tillgång och efterfrågan på arbetet i 
fråga. En läkare är övre medelklass 
eftersom det krävs en lång utbildning, 
och eftersom det finns en stor efter­
frågan på deras kompetens. Detta ger 
dem makt på arbetsmarknaden, som till 
exempel en städare saknar, vilket i sin 
tur gör att de kan få bättre villkor och 
skyddas till viss del.

 
Jag ringer upp författaren Johan 
Alfonsson.

 
Varför skrev du boken?
– Arbetarklassen har blivit allt mer 
ignorerad i samhället. Till exempel 
under inflationskrisen handlade  
mycket av diskussionen i media  
om medelklassen och hur de blivit 
drabbade, till exempel av de stigande 
räntorna. Det lät som medelklassen 
skulle falla ner i proletarisering.

– Men arbetarklassen drabbades 
hårdast. Hyrorna gick upp, och har 
gjort det under en lång tid, och även en 
stor del av arbetarklassen bor i boende 
de äger. Eftersom deras löner backade 
mer än medelklassens så drabbades de 
dubbelt.

 
I boken tar du upp att Social- 
demokraterna bytte fokus till 

VAD HÄNDE MED 
ARBETARKLASSEN? OM 
SVEK, MAKT OCH 
OJÄMLIKHET I SVERIGE.

ARKIV FÖRLAG, 2025 
Johan Alfonsson
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medelklassen efter valförlusten 
2006. Varför har de inte skiftat 
tillbaka?
– Analysen efter det valet var att man 
förlorat för att man inte lyckats nå 
medelklassen. Det fanns också en idé 
om att arbetarklassen var på väg bort i 
det nya tjänstesamhället.

– Det var ett fatalt misstag. 
Arbetarklassen har inte försvunnit, 
men de har blivit övergivna politiskt och 
har fått det sämre. Så de har börjat rösta 
på högerpartier. Socialdemokraterna 
har nu svängt, men de har lagt fokus på 
SD:s frågor, som invandring och hård­
are straff, och då kommer de aldrig 
kunna driva sin egen politik.

 
Arbetsmarknaden har 
förändrats, och det finns inte 
längre särskilt många manliga 
fabriksarbetare. Spelar det  
roll att många har den här 
nostalgiska bilden av vad  
en arbetare är?
– Det är bara att gå in och se på 
affischerna på valfritt fackförbunds 
kontor för att se att den manliga 
kroppsarbetaren har varit ett 
ideal, och att de minskat i antal 
har drivit på idén om att 
arbetarklassen försvunnit. 
Det vanligaste jobbet i 
Sverige idag är 
undersköterska, och det är 
ett tydligt arbetarklassyrke. 
Men också vårdbiträden, folk 
som jobbar i handeln, lager 
och så vidare.

– En vanlig idé är att klass 
beror på lön, och att man idag inte kan 
prata om klass eftersom ”en snickare 
tjänar mer än en lärare”. Men det 
stämmer inte, utan de med arbetar- 
klassyrken har mycket lägre löner än 
den övre medelklassen, upp till 2,5 
gånger mindre. Lönen beror på klass, 
inte tvärtom. Har du mycket mark- 
nadsmakt får du hög lön.

Din bok innehåller mycket 
tabeller och grafer. Varför  
valde du det fokuset?
– I debatten finns det många anek- 

dotiska berättelser, som medelklassens 
förfall eller att arbetarklassen inte 
längre existerar eftersom deras löner är 
lika höga som medelklassens. Men detta 

stämmer inte och ska man prata om 
frågor som löner, trygghet och 

hälsa så finns det data som 
man bör använda. 

– Det har hänt att folk 
kommit fram till mig på 
stan och kritiserat mig 
för att deras personliga 

upplevelse inte matchar 
det som står i boken. Det är 

som att anekdoten 
trumfar datan – men det 
är inget bra bas för att 

prata samhällsförändring.

Du resonerar en del kring makt 
på arbetsmarknaden och före
slår arbetstidsförkortning som 
en vägen till ökad strukturell 
makt för arbetarklassen. 
– Arbetarklassens villkor har 
försämrats på grund av att deras 
strukturella makt har försämrats, och 
för att förbättra villkoren måste man 
ändra maktbalansen. Om 
maktstriderna utspelar sig på 
arbetsmarknaden är det där man måste 

slåss, genom att slå in en kil i mark- 
nadens logik.

– Kortare arbetstid leder till lägre 
arbetslöshet, vilket i sin tur minskar 
trycket nedåt på löner och villkor, som i 
sin tur leder till bättre villkor på sikt. 
Det är också en populär fråga, eftersom 
de flesta vill ha kortare arbetstid.

Hur ser det ut med andra frågor? 
Hur får vi medelklassen att köpa 
frågor som vinster i välfärden 
eller lägre RUT och ROT?
– Jag tänker att man inte behöver 
fokusera så mycket på medelklass­
väljarna, eftersom det är de man 
prioriterat i trettio år, och många av 
dem röstar redan vänster. De politiska 
förändringarna som skett beror inte på 
medelklassen utan på att arbetarklassen 
röstar annorlunda, och därför behöver 
man fokusera på maktfrågorna.
 
Vad hände med arbetarklassen? är en 
kort och kompakt bok. Den är perfekt 
ett valår som detta, för den som vill ha 
en klar bild över hur Sverige utvecklats 
de senaste decennierna, och en annan 
bild av dagens klasssamhälle.

TE X T: J O HAN STR AN DELL

Johan Alfonsson.

Andelen visstidsanställda 1992–2022

I boken finns många olika grafer med aktuell statistik. Här över andelen visstidsanställda. 
Behovsanställningarna har ökat från ca 10  % till 50 % under 1992–2022.
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Fastän att en majoritet av den svenska befolkningen är emot vinstdrivande 
skolor finns de kvar. Den 27 april anordnar Vänsterpartiet i Lund en 
informations- och debattkväll om vinstdrivande skolor med bland andra 
Tankesmedjan Balans.
När: 27/4, kl 17:30 – 19:30
Var: Botulfshörnan i Stadshallen Lund, Adress Stortorget 9 (ingång även 
från Botulfsgatan)

Vad innebär vinstdrivande skolor 
för våra elever, föräldrar och lärare?

Playtips: Spektaklet – att leva i 
Guy Debords mardrömssamhälle

”Hans värsta mardröm”. Det 
menar konsthistoriken Mikkel 
Bolt Rasmussen att den franska 
filosofen och situationisten 
Guy Debord hade tyckt om 
dokumentären Spektaklet, som 
utgår från Debords klassiker 
Skådespelarsamhället (La société 
du spectacle, 1967). 

Men för alla oss som 
älskar marxistisk teori så 
är det här såklart något 
av en drömdokumentär. I 
filmen läser regissören Roxy 
Farhat upp paragrafer från 
Skådespelarsamhället, vilka 
illustreras med bilder och 
filmsekvenser från samtidens 
spektakel. Allt blandas med 
intervjuer av forskare, aktivister 
och författare. 

Farhat sätter fingret på 
teorier som kommodifiering 
och reifiering. Är bilderna 
av vårt liv viktigare än vårt 

faktiska levande? På vilka sätt har vi 
förvandlats till varor och objekt?

Kanske trodde vi att filmen The 
Truman Show (1998) var först med 
att förutspå konsekvenserna av 
sociala medier, inf luencers och 
kommodifiering. Men situationisterna 
var såklart före.

I slutet av dokumentären frågar 
Farhat vad man som inidivid kan göra 

Roxy Farhat (på bild)  och Göran Hugo Olsson har skapat dokumentären 
Spektaklet (90 min, 2024)  som nu finns i en förkortad version på SVT Play.

för att kämpa mot kapitalismen, 
och om det ens är en relevant 
fråga att ställa. Andreas Malm 
svarar: ”Det är en felställd fråga. 
Och det är en fråga som Bill 
McKibben redan har besvarat, 
han sa: Du ska sluta att vara 
en individ. Du ska gå med i ett 
kollektiv och kämpa därifrån.”   
TE X T: M I CHAEL A L ARS SO N 
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KOMMUNPOLITIK  |   Malmö

Bostad: Den nationella 
bostadspolitiken har havererat. I 
kommunen har vi ett ansvar att se till 
att det finns bra bostäder som 
Malmöborna har råd att hyra. Både på 
det nationella och lokala planet är 
Vänsterpartiet det bästa och ofta enda 
alternativet för en seriös bostadspolitik. 
Vi sätter behov och rättigheter framför 
marknaden. 

 
Skola: Utbildning i alla dess former är 
centralt för ett välfungerande samhälle. 
Alla barn ska ges samma möjligheter till 
en bra skolgång, oavsett vilka deras 
förutsättningar är. Genom att satsa på 
barnen och skolan, satsar vi också på 
arbetsmiljön för lärare och annan 
personal. 

 
Jobb: Även här har den nationella 
politiken havererat och arbetslösheten 
är skyhög, både i landet och i Malmö. 
Det finns en möjlighet att skapa nya och 
trygga jobb genom ordentliga sats­
ningar på klimat och välfärd (vilka 
också är nödvändiga i sig).  

 
Vänsterpartiet i Malmö har haft 
en kampanj där vi lyssnat in vad 
Malmöborna tycker om Malmö 
och hur vi gör Malmö bättre. Vill 
du dela med dig av dina insikter 
därifrån?

 Malmöborna trivs i Malmö, både i 
staden som stort men också i de 
områden vi bor i. Men det finns problem 
som är strukturell arbetslöshet, höga 
hyror, undermåliga bostäder, dyra 
fritidsaktiviteter, för lite personal i 
skolorna, otillgänglig sjukvård osv. Det 
som fungerar eller utmärker Malmö är 
vår kärlek till staden och Malmöbornas 
ansvarstagande. Vi engagerar oss i våra 
områden, ungdomar, föreningsliv. 

Politiken behöver ta ansvar för att alla 
områden och människor får samma 
förutsättningar. Det kan vara i form av 
kultur- och fritidsaktiviteter, lokaler att 
mötas i, bra bostäder och billigare 
kollektivtrafik.  

 
Vad är du mest stolt över i vårt 
politiska arbete i Malmö?
Att vår politik är grundad i verkligheten 
som Malmöborna lever i. Ofta är vi det 
enda partiet som driver fackens och 
civilsamhällets krav. Vi skapar inte 
pappersprodukter och tomma visions­
dokument, utan har en riktig vilja att 
göra Malmöbornas liv bättre. Vi arbetar 
inte politiskt för att sko oss själva. Det vi 
driver är genomförbart, men förutom 
det också helt nödvändigt.  

 
Om du fick ändra en sak i Malmö 
med ett pennstreck – vad skulle 
det vara?
Det skulle nog vara finansieringen av 
välfärden. Välfärden ska finansieras 

fullt ut, det är både kortsiktigt och 
dumdristigt att snåla in på barnens 
framtid, arbetares villkor, socialt 
arbete, funktionsstöd, fritid, kultur  
och äldreomsorg. 

 
Hur vill du att Malmö ska 
beskrivas om 10 år?
En jämlik stad. En trygg stad där alla 
har arbeten med goda villkor att gå till 
och lön som räcker till att leva goda liv. 
En stad där alla har råd att hyra en bra 
och tillräckligt stor bostad. Där varje 
skola är den bästa skolan och där varje 
människa i behov får den vård och 
omsorg de behöver. En grön stad med 
tillgänglig och gratis kollektivtrafik, en 
stad där kultur och fritid frodas. En stad 
där inga murar byggs, där varje 
människa är trygg och fri.  

 
Vad ser du fram emot mest i 
valrörelsen? 
Att träffa ännu fler Malmöbor och att 
tillsammans med kamrater i parti­
föreningen och distriktet kämpa oss 
fram till en valseger. 

 
Om vi får styra i Malmö efter 
valet – vad är det första vi gör?
Vi har politiken som gör Malmöbornas 
liv bättre, lättare och friare. Nu är det 
dags att den får ordentligt genomslag. 
Både det första och det genomgående vi 
gör i ett styre är att få igenom så mycket 
som möjligt av vår politik. Det innebär 
bland annat att det inte ska skäras ner i 
välfärden, hyrorna ska hållas nere och 
klimatsatsningar ska vara reella.
Förhoppningsvis har vi en annan 
regering också då, men annars behöver 
Malmö vara allt det som Tidöregeringen 
inte är. Vi behöver ta det lokala 
ansvaret, vara en motvikt till både 
rasism, nedskärningar och alla 
halvmesyrer som inte löser några 
problem utan i värsta fall skapar nya.  

TE X T: M I CHAEL A L ARS SO N 

FOTO : EM MALISA PAU LY

Hej Nina Jakku, kommunalråd för 
Vänsterpartiet Malmö. Kan du peka ut tre 
prioriteringar i Malmös kommunpolitiska 
program – vilka är dom, och varför? 

Ofta är vi det 
enda partiet 
som driver 
fackens och 
civilsam- 
hällets  
krav.
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Nina Jakku är kommunalråd i Malmö. Hon ser 
fram emot att träffa ännu fler Malmöbor och att 
tillsammans med kamrater i partiföreningen och 
distriktet kämpa sig fram till en valseger! 
Foto: EmmaLisa Pauly.
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ÅRSMÖTE  |   Malmö

Hej till 
Vänsterpartiet 
Malmös nya 
styrelse!

7 februari höll Vänsterpartiet 
Malmö årsmöte på Motetten 
Folkets Hus. Tove Karnerud 
blev omvald som ordförande, 
tillsammans med en delvis ny 
styrelse.

”Det är en enorm ära att bli vald 
till ordförande för Vänsterpartiet 
Malmö för tredje året. Ni ska veta att 
jag tar uppdraget på allvar och ser 
på förtroende med vördnad. Partiet 
bygger vi tillsammans, och jag 
skulle aldrig klara det utan övriga 
förtroendevalda och aktivister i 
Malmö. Ni bär mig!”
Tove Karnerud

Delar av den nyvalda styrelsen. På bild: Joy Frid, Ulrika Mårtensson, Richard Olsson, Ehab Khalaf, Tove Karneud, Pål Brunnström, 
Katarina Ek och Martin Sjöstrand. På bilden syns även den fantastiska blomman som medlemmen Chris Vinnefelt skapat.

Vi välkomnar alla kamrater: Andrea 
Iossa, Pål Brunnström, Reman 
Rahman, Richard Olsson, Tove 
Karnerud, Lisa Jönsson, Alexandra 
Koch, Joy Sjöstrand, Ulrika 
Mårtensson, Ehab Khalaf, Katarina 
Ek, Martin Sjöstrand och Ingrid 
Nihlgård.
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Skåne  |  BLANDAT

Svalöv höll manifestion 
för Palestina

För första gången 
samlades Vänsterpartiet, 
Socialdemokraterna och 
Mijöpartiet för en gemensam 
manifestation i Svalöv.

Den 13/2 räknades 
rösterna i Vänster-
partiet Skånes 
kongressombudsval. 

Partikongressen hålls i 
Örebro den 17-19/4. Den 
behandlar bland annat 
partistyrelsens förslag till 
valplattform och förslag 
till ändringar i partiets 
stadgar. Kongressen väljer 
också ny partistyrelse.

Vänsterpartiet Skånes 
kongressombud

Följande är valda  till ombud: från 
Skåne: Alexandra Thomasson, 
Malmö; Anders Malmros, 
Svalöv;  Anders Skans, Malmö; 
Anton Ulf hager, Hörby; Banesa 
Martinez, Malmö; Claudia 
Velasquez, Helsingborg; Emma 
Eliasson Åström, Malmö; Hans 
Westerlund, Hörby; Helena Falk,  
Lund; Jenny Björklund Hansson, 
Helsingborg; Jesper Sahlén, 
Lund; Maram Vikard, Lund; Mats 
Sundbeck, Simrishamn; Mia 
Christensson, Skurup; Mårten 

Pavlov, Malmö; Nina Jakku, 
Malmö; Olof Norborg, Lund; 
Pål Brunnström, Malmö; 
Reman Rahman, Malmö; 
Sofie Valfridsson, Malmö; 
Tove Karnerud, Malmö; Truls 
Persson, Malmö.

Suppleant 1-5 är: 1. Alicia 
Smedberg, Malmö; 2. Richard 
Olsson, Malmö; 3. Vilmer 
Andersen, Malmö; 4. Patrik 
Milton, Lomma; 5. Mehdi 
Bendkia, Malmö.

Den 11:e december 2025 
samlades  Vänsterpartiet och för 
första gången Socialdemokraterna 
och Miljöpartiet för en gemensam 
manifestation för Gaza och 
Palestina. 

Här följer ett utdrag ur Evie Solis 
(V) tal:

 
”Vi måste ta tillbaka vår 
internationalism. Vi måste bygga 
solidaritet över gränser – precis 
som arbetarrörelsen en gång 
gjorde. Den här hösten såg vi ett 
lysande exempel på hur 
internationell kamp kan se ut 
genom Gaza Freedom Flotilla.”
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1. Vad heter korsordets huvudperson (på bilden)? 
2. I vilken stadsdel i New York växte hon upp? 
3. I vilken stad studerade hon 1954? 
4. Hennes diktsamling från 1978 översattes och 
gavs ut på svenska 2022. Vilken är den svenska titeln? 

5. Samma gäller henns diktsamling från 1986. Svensk titel? 
6. Vad heter det skånska förlag som gav ut dessa diktsamlingar? 
7. Båda diktsamlingarna är översatta av författaren Farrokhzad. Förnamn? 
8. En av vår huvudpersons mest omtalade böcker är en essäsamling som ut-
kom 1984. Originaltitelns första ord? (Ledtråd: titelns andra ord är Outsider.)
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Vilken tycker du är den 
viktigaste feministiska 
frågan 2026?

– Att kvinnor får leva fria från våld. Samhället måste lägga 
alla de resurser som krävs för att förebygga mäns våld mot 
kvinnor, för att de som utsätts ska kunna få adekvat stöd och 
skydd och för att förövarna ska kunna hållas ansvariga/få 
hjälp att förändra sitt beteende.

Cecilia Hagelin, verksamhetsledare Kvinnofrid Malmö

- De auktoritära, maskulina normerna som sipprar in i 
samhället som står i stark kontrast mot vad feminismen står 
för, blir en grogrund till antifeminism. Att utmana det är det 
allra viktigaste vi kan göra just nu.

Sofie Olovsson, Feministisk festival

– I år behöver vi en antikolonial feminism. För mig 
feministisk kamp är kampen som kopplat till frihet och 
folkrätten, kampen mot ockupationen i Palestina och mot 
systematiskt sexuellt våld i Sudan… Jag ser fram emot en 
stark feminismen för kvinnors rättigheter till motstånd mot 
imperialism.

Yomn Kadoura, aktivist och jobbar på Vänsterpartiet Malmö

– Den viktigaste feministiska frågan är att kvinnor ska ha 
samma makt, frihet och ekonomisk trygghet som män. 

Umihana Rasovic, ordförande Vänsterpartiet Eslöv
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